

在“七一勋章”颁授仪式上的讲话

(2021年6月29日)

习近平

同志们：

今天，在庆祝中国共产党成立一百周年之际，我们在这里隆重举行仪式，将党内最高荣誉授予为党和人民作出杰出贡献的共产党员。

首先，我代表党中央，向“七一勋章”获得者，表示热烈的祝贺！致以崇高的敬意！

一百年来，我们党矢志践行初心使命，团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大功业、铸就了伟大精神、积累了宝贵经验，在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。

一百年来，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。

今天受到表彰的“七一勋章”获得者，就是

各条战线党员中的杰出代表。在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高品质和崇高精神。

——坚定信念，就是坚持不忘初心、不移其志，以坚忍执着理想信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命，为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。

心中有信仰，脚下有力量。全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

——践行宗旨，就是对人民饱含深情，心中

装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，密切联系群众，坚定依靠群众，一心一意为百姓造福，以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。

江山就是人民，人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事，始终保持同人民群众的血肉联系。

——拼搏奉献，就是把许党报国、履职尽责作为人生目标，不畏艰险、敢于牺牲，苦干实干、不屈不挠，充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神 and 坚忍不拔的斗争精神。

越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概，保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，

埋头苦干、攻坚克难，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

——廉洁奉公，就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统，从不以功臣自居，不计较个人得失，不贪图享受，守纪律、讲规矩，生动体现了共产党人应有的道德风范。

共产党人拥有的人格力量，才能赢得民心。全党同志都要明大德、守公德、严私德，清清白白做人、干干净净做事，做到克己奉公、以俭修身，永葆清正廉洁的政治本色。

“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。他们用行动证明，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难

关头豁得出来，每名党员都能够为民族复兴的伟业中为党和人民建功立业！

同志们！

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩，争取更大光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱护功勋党员，大力宣传“七一勋章”获得者的感人事迹和崇高品质，在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！

(新华社北京6月29日电)

人民日报记者 杜尚泽 邢西曦

29个熠熠生辉的名字，如一盏盏灯、一簇簇火。萤火汇成星河，汇聚成烛照民族的光芒。

6月29日上午，北京人民大会堂。他们中的22位，在建党百年的历史节点前夕，跨越万水千山，风尘仆仆赶来了。

这是党中央首次颁授“七一勋章”。习近平总书记带领中央领导同志，出席颁授仪式。以党内最高荣誉，致敬这些来自各条战线的共产党员，致敬他们的杰出贡献。

会场内外，红旗漫卷，红色勋章闪耀。红色，中国共产党最鲜亮的底色，中国共产党人最鲜明的旗帜。

“我代表党中央，向‘七一勋章’获得者，表示热烈的祝贺！致以崇高的敬意！”习近平总书记的声音，从会场传遍大江南北。

最高的礼赞，属于普通却不平凡的他们，亦属于每一个奋斗着、奉献着的中国共产党人。

1921—2021，从星星之火到燎原之势，从开天辟地到改天换地，从民族危难到民族复兴……50多名共产党员，发展到9100多万共产党员，一代代前仆后继，千千万万人民砥砺前行。

他们的光辉，永载史册。

这一刻，万千瞩目

惦念着、憧憬着上午的颁授仪式，很多人起了个大早。

8点45分，22位“七一勋章”获得者，登上礼宾车，在国宾护卫队的护卫下一路向东。

驶过长安街，他们不约而同望向车窗外，十里长街繁花似锦；驶过新华门，影壁上的“为人民服务”苍劲有力；驶过节日盛装的天安门广场，远眺人民英雄纪念碑……这些景象，是无数先烈梦想的美好，是一代代共产党人毕生追求的盛世中华。

人民大会堂东门外，雄姿英发的礼兵分列道路两侧，孩子们的欢呼声此起彼伏。迎宾大厅内，巨幅国画《江山如此多娇》气象万千。山河依旧，换了人间，这是翻天覆地的百年，气贯长虹的百年。

当10点的钟声即将敲响，习近平总书记来到三楼金色大厅外。这里，总书记同22位“七一勋章”获得者站在一起，静静等待。

大门开启的一刻，礼乐奏、掌声起。他们并肩走进金色大厅，走过红毯。

这是一个百年大党对优秀共产党员的至高礼赞。他们当中，有出生入死的百岁老人，有继承遗志的英烈后代，有摆脱贫困的乡村带头人，有琐事难事件件都操心的社区工作者，有放牧守边的时代楷模，有精益求精的技术工人……他们身

后，交汇了无数目光，无数期待，无数足迹。

其中不少人，习近平总书记和他们不是第一次见面了。今年春节过后，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上见到了张桂梅；2019年11月，在上海考察的总书记，同黄宝妹有过亲切交谈；还有早在1991年在地方工作时，习近平同志就曾考察过林丹所在的军门居委会。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。推动党和国家事业前行的排山倒海的磅礴力量，正是万千溪流的汇聚，正是每个人每份力的奔涌。

当雄浑的国歌奏响，会场内外思绪万千。这旋律无数次唱响，早已深深融入血脉。在大雪纷飞寒风刺骨的边境，他们唱着国歌；在荒沙碱滩构筑“绿色长城”，他们插上国旗；在一条条战线、一个个岗位上，他们更深刻感知何为国、何为家。

习近平总书记神情专注，随着乐曲声轻声歌唱。

……

随着《中共中央关于授予“七一勋章”的决定》的宣读，我国五大最高荣誉全部颁齐。2017年8月，中共中央印发《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》，设立“七一勋章”。这一勋章，方寸间浓缩了党徽、五角星、旗帜、丰碑与光芒、向日葵、大山大河、如意祥云图案，饱含殷殷重托。

山河无恙，因无数人的慨然以赴。“七一勋章”获得者陈红军永远留在了喀喇昆仑；黄文秀成为照亮扶贫路的光；柴云振曾浴血奋战到孤身一人，这位舍生忘死的战斗英雄把一生的赤胆忠诚都献给了党……

习近平总书记声音铿锵：“一百年来，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。”许多事迹荡气回肠，许多故事感人至深。他们共同书写的，是中国共产党的故事，中国的故事。

这一握，万千感言

《忠诚赞歌》乐曲响起，铿锵有力的音符、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台，为“七一勋章”获得者颁授了中国共产党

“在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高品质和崇高精神。”

在心目中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命，为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

习近平指出，践行宗旨，就是对人民饱含深情，心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，密切联系群众，坚定依靠群众，一心一意为百姓造福，以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。全党同志都要坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事，始终保持同人民群众的血肉联系。

习近平强调，拼搏奉献，就是把许党报国、履职尽责作为人生目标，不畏艰险、敢于牺牲，苦干实干、不屈不挠，充分展示了共产党人无私无畏的

全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

仪式上，云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅代表“七一勋章”获得者发言。颁授仪式后，习近平等领导同志同“七一勋章”获得者合影留念。

仪式上，云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅代表“七一勋章”获得者发言。颁授仪式后，习近平等领导同志会见了全国“两优一先”表彰对象，并同大家合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席，中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志，“七一勋章”获得者及其亲属代表、所在单位代

◀◀(上接1版)

2名旗手高举党旗，1名礼兵手捧“七一勋章”，迈着雄健的步伐，行进到仪式现场。

在雄壮的《忠诚赞歌》乐曲声中，习近平为“七一勋章”获得者颁授勋章，并同他们亲切握手、表示祝贺，全场响起一阵阵热烈的掌声。少先队员向勋章获得者献上美丽的鲜花，敬礼致意。

在全场热烈的掌声中，习近平发表重要讲话，他首先代表党中央向“七一勋章”获得者表示热烈的祝贺、致以崇高的敬意。习近平指出，今天受到表彰的“七一勋章”获得者，就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高品质和崇高精神。

习近平强调，坚定信念，就是坚持不忘初心、不移其志，以坚忍执着理想信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记

李微微在省政协党组理论学习中心组(扩大)党史学习教育第四次专题学习上强调

以永远在路上的奋斗姿态做好新时代政协工作

湖南日报·新湖南客户端6月29日讯(记者 陈昂昂)今天上午，省政协党组理论学习中心组(扩大)开展党史学习教育第四次专题学习。省政协党组书记、主席李微微讲授党课。

省政协党组副书记黄兰香、贺安杰，省政协领导张大方、赖明勇、易鹏飞、胡伟林、李民、卿渐伟参加学习。

6月28日下午，李微微看望了老同志胡彪，并为他佩戴了党中央颁发的“光荣在党50年”纪念章。在会前举行的“光荣在党50年”纪念章颁发仪式上，李微微等为游碧竹等25位老党员颁发纪念章。李微微说，要把老党员老同志为湖南政协事业积累的经验和留下的精神传承下去。希望老党员老同志继续关心、

支持湖南政协工作，为湖南政协事业多提出宝贵意见建议，祝福老党员老同志身体健康、万事如意。

学习中，李民等5位老同志围绕学习主题，结合政协工作作中心发言。李微微在党课中回顾了中国共产党百年来不懈奋斗的发展历程，探寻了“中国共产党为什么行”的精神密码。

李微微指出，要从党的百年奋斗史中汲取砥砺前行的智慧力量，毫不动摇地坚持党对政协工作的全面领导，不断增强对政协制度的自信，积极践行履职为民的价值追求，通过有力有效履职激发人民政协制度的潜能和效能，以永远在路上的奋斗姿态做好新时代的政协工作，把革命先辈创立的人民政协事业在湖南不断推向前进。

奉献精神和坚忍不拔的斗争精神。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概，保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，埋头苦干、攻坚克难，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

习近平指出，廉洁奉公，就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统，从不以功臣自居，不计较个人得失，不贪图享受，守纪律、讲规矩，生动体现了共产党人应有的道德风范。全党同志都要明大德、守公德、严私德，清清白白做人、干干净净做事，做到克己奉公、以俭修身，永葆清正廉洁的政治本色。

习近平强调，新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩，争取更大光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱护功勋党员，大力宣传

“七一勋章”获得者的感人事迹和崇高品质，在全党

乌兰在部分高校调研时强调

培养高质量应用型人才 助力实施“三高四新”战略

湖南日报·新湖南客户端6月29日讯(记者 贺威)6月28日至29日，省委副书记乌兰

在湖南工商大学、湖南财政经济学院、南开大学调研。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于高等教育的重要论述和考察湖南重要讲话精神，落实立德树人根本任务，深入推进党史学习教育，深化“三全育人”成果运用，做强特色优势专业，努力培养更多高质量应用型人才，为实施“三高四新”战略提供人才支撑。省政协副主席、南开大学校长张灼华，中国工程院院士、湖南工商大学党委书记陈晓

红分别参加所在高校调研。

乌兰参观了湖南工商大学创意产品设计展，鼓励师生发挥专业特长，在推动农产品深加工、促进乡村振兴等方面多出创新成果。在楚枫书院，乌兰强调要继续做好“三全育人”文章，引导学生系好人生第一粒扣子。考察“数字经济时代的资源环境管理理论与应用”国家基础科学中心时，乌兰指出，要强化产学研协同创新，加强应用型人才培养，鼓励科研人员“把论文写在祖国的大地上”，推动科技成果加快转化应用。

此刻，站在话筒前，代表“七一勋章”获得者发言，她几度哽咽。

习近平总书记望着她，目光温暖而亲切。

张桂梅讲述了大山孩子们的今天，“远方有灯、脚下有路、眼前有光”；讲述了她一路走来的信念和坚守：

“有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感恩，更多的则是一名共产党员的初心和使命。”

“征途漫漫，惟有奋斗。”总书记多次强调的这八个字，张桂梅记在心里，视为座右铭。她说，只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。

一次表彰，一次精神的洗礼。

社区村镇、山川沟壑、繁华都市、荒芜边境，无数共产党员在观看，激荡起澎湃思潮，收获着感动和力量。习近平总书记在讲话中强调：“‘七一勋章’获得者都来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。”

平静的声音，却是波澜壮阔。礼赞什么，宣示什么，弘扬什么，几十分钟的颁授仪式给出了答案。总书记强调：

“他们用行动证明，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能够为民族复兴的伟业中为党和人民建功立业！”

授勋台上，崔道植在认真做笔记，陈薇、张定宇在专注倾听。

“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。”

关山万千重，需要精神的坐标、价值的沉淀，需要一代代人的长征、一代代人的奋斗。

一次表彰，一声再出征的号角。习近平总书记的这些叮嘱，炽热而深沉：

“牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！”

壮阔以行。

革命时期，国家危难之际，奋斗是革命者上下求索的追索，是爱国者血战到底的无畏；建设时期，改革开放时期，奋斗是只争朝夕的跋涉、是敢闯敢试的勇气。

新时代更是奋斗者的时代。生逢盛世，当不负盛世。颁授仪式结束后的合影环节，习近平总书记亲切地对大家说：

“你们的荣誉来之不易，多保重身体。这也是七一庆祝活动的一个重要内容，从这里再出发！”

(新华社北京6月29日电)

表，以往功勋荣誉表彰获得者代表，“光荣在党50年”纪念章获得者代表和老党员、老干部代表，各界干部群众代表分别参加仪式。全国“两优一先”表彰对象参加颁授仪式或在人民大会堂北大厅观看仪式直播。

全国“两优一先”表彰大会28日下午在北京人民大会堂举行，为受表彰的个人和集体代表颁奖。王沪宁出席大会并讲话，他表示，党的十八大以来，习近平总书记高度重视“两优一先”评选表彰工作，对发挥党员作用和加强基层党组织建设作出一系列重要指示，为我们指明了努力方向。广大党员和基层党组织要以先进典型为榜样，锤炼坚强党性，牢记初心使命，忠诚履职尽责，勇于自我革命，更好发挥先锋模范作用和战斗堡垒作用。

赵乐际出席大会。陈希宣读了《中共中央关于表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织的决定》。受表彰的代表作了发言。

在湖南财政经济学院，乌兰先后考察了校史馆、众创空间、学生公寓，对学校抓好党史校史教育、建强学生工作队伍、创新学生党建活动模式和心理健康教育进驻宿舍的做法给予肯定，强调要用好用活红色资源，赓续红色血脉，传承红色基因，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

来到南开大学，乌兰参观了压花主题作品展。在考察“辐射—线粒体与人类重大疾病”实验室，了解核类学科最新研究成果时，乌兰指出，要立足优势专业，瞄准科技前沿，加强科研攻关，勇攀科技高峰。乌兰还走访慰问了全国优秀教师、省优秀共产党员拟表彰对象丁德馨。她指出，丁德馨是我省广大教育、科研工作者的榜样，要大力弘扬新时代科学家精神，引领全省科教工作者积极建功“三高四新”战略，以优异成绩庆祝建党100周年。